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У поданому матеріалі проаналі-
зовано проблематику професійної
адаптації молодого вчителя. Розкри-
то значення поняття "молодий вчи-
тель", сутність категорії "професій-
на адаптація". Розглянуто такі скла-
дові процесу адаптації, як адаптація
до посади, професійна адаптація,
соціально-психологічна адаптація.
Досліджено умови професійної
адаптації, труднощі, які виникають,
їх причини. Вказано, що управління
адаптацією молодого вчителя є про-
цесом визначення стратегії і такти-
ки досягнення заданого кваліфіка-
ційного рівня. З'ясовано роль визна-
чальних чинників, від яких залежить
успішність професійної адаптації.

Ключові слова: молодий вчи-
тель, молодий фахівець, адаптація,
професійна адаптація, педагогічна
діяльність.

Summary. The initial stage of the
professional development of a young
teacher is quite difficult, because the
tasks facing yesterday's student are
different from educational tasks. Every
young teacher at the beginning of his
professional career faces difficulties,
which are connected, first of all, with
insufficient experience of practical
work. Their overcoming takes place in
the process of professional
adaptation, without which further
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professional development  is
impossible.The aim of  the article is to
study the process of adaptation of
young teachers to professional
pedagogical activities.

Key words: young teacher, young
teacher, adaptation, professional
adaptation, pedagogical activity.

Мета: дослідити процес адаптації
молодих учителів до професійної пе-
дагогічної діяльності.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Невід'ємною части-
ною людського життя сьогодні є про-
фесійна діяльність. Від того, на-
скільки успішно складається про-
фесійна кар'єра, часто залежать за-
доволеність особистим життям і гар-
монійним розвитком. Найскладні-
шими є перші роки роботи, коли
відбувається перехід від теорії до
практичної діяльності.

Початковий етап професійного
становлення молодого педагога є
досить складним, адже ті завдання,
які постають перед учорашнім сту-
дентом, відрізняються від завдань на-
вчальних. Кожен молодий учитель
на початку своєї професійної кар'є-
ри стикається зі складнощами, які
пов'язані, перш за все, з недостатнім
досвідом практичної роботи. Їх по-
долання відбувається у процесі реа-
лізації професійної адаптації, без якої
подальший професійний розвиток

унеможливлюється (Сагач, 2018).
Аналіз досліджень та публі-

кацій. Аналізуючи наукові джерела
стосовно проблематики адаптації,
слід зазначити, що її різні аспекти
подавались низкою науковців – як
вітчизняних, так і зарубіжних. Так, на-
уково-методологічні передумови
вивчення процесів адаптації розгля-
даються у працях О. Абдуліної,
Б. Ананьєва, Л. Гришанова, Л. Єго-
рової, О. Кокуна, Ф. Мерсона,
О. Мороза. Професійну адаптацію,
її структуру, зміст, форму, рушійні
сили подано в науковому доробку
таких науковців, як О. Бурмистрова,
О. Галус, О. Гура, В. Давидович,
Є. Клімов, В. Кузьміна, С. Кулик,
А. Маркова, О. Мороз, Н. Ничкало,
A. Реан, В. Сластьонін, М. Фіцула.
Вивчення питань адаптації педагогів
до професійної діяльності знайшло
своє відображення у дослідженнях
А. Баранова, М. Бордукова, С. Вер-
шловського, М. Гринців, Л. Мітіної,
О. Мороза, А. Семез, Л. Семез,
В. Семиченко, О. Солодухової,
Н. Чайкіної, О. Шевченко (Сагач,
2018).

Виклад основного матеріалу
дослідження. Поняття "молодий
учитель" науковці найчастіше пов'я-
зують з конкретним хронологічним
віком, віковими межами або особ-
ливостями професійної діяльності.
Загалом терміном позначають осо-
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бу, котра здобула вищу педагогічну
освіту віком не більше 35-ти років без
досвіду роботи. Тлумачачи поняття
"молодий учитель", переважне чис-
ло учених пов'язує його з віком від
18 до 30 років. Так, В. Радул зазна-
чає, що "молодий учитель" – це осо-
ба віком від 18 до 35 років. О. Шев-
ченко та А. Мороз пов'язують по-
няття "молодий учитель" з випуск-
ником ЗВО. О. Шевченко стверджує,
що визначальними для його профе-
сійної діяльності в майбутньому є
три перші роки професійної діяль-
ності. У США для визначення вчите-
ля, котрий після здобуття педагогіч-
ної освіти працює у школі не більше
року, використовують термін "учи-
тель-початківець" (Дяченко, 2017;
Чувакова, 2004; Шевченко, 2014;
Шевченко, 2013). М. Сметанський,
досліджуючи проблематику соціаль-
ної відповідальності вчителя, зазна-
чає, що вік становлення молодого
вчителя в середньому відповідає
віковій категорії від 23 до 30 років.
О. Тринус, вивчаючи професійне
становлення молодого вчителя, заз-
начає, що в Україні визначення "мо-
лодий" уживається щодо професії,
а не віку. Молодим учителем дослі-
дниця називає педагогічного праці-
вника, котрий закінчив ЗВО, працює
за спеціальністю, яку здобув, не
більше трьох років та починає свою
професійну діяльність незалежно від
віку (Радул, 1997; Сагач, 2021).

Термін "адаптація" запровадже-
ний у XIX ст. Г. Аубертом. У широ-
кому розумінні він трактується як
пристосування до навколишнього
середовища [моя]. Більшість нау-
ковців визначають адаптацію як "про-
цес пристосування індивідуальних та
особистісних якостей до життя та
діяльності людини в умовах, що
змінюються; як активну взаємодію
особистості та середовища залежно
від ступеня її активності; як перетво-
рення середовища згідно з потреба-
ми, цінностями й ідеалами особис-
тості, або як переваги залежності
особистості від середовища; як
зміни, що супроводжують на рівні
психічної регуляції, становлення (та
відновлення), збереження динаміч-
ної рівноваги у системі суб'єкт праці

– професійне середовище" (Бла-
жівський, 2014; Сагач, 2018).

У процесі адаптації можна виді-
лити такі складові, як адаптація до
посади, професійна адаптація, соц-
іально-психологічна адаптація. Пер-
шим кроком залучення молодого
фахівця у процес професійної діяль-
ності є адаптація до посади. Це су-
купність процедур, які скорочують
період пристосування до колективу,
допомагають встановити контакти з
оточуючими, дають людині відчут-
тя того, що до приходу людини готу-
валися, дозволяють уникнути спо-
чатку будь-яких помилок.

Соціально-психологічна адапта-
ція на новому робочому місці по-
лягає у пристосуванні до навичок ко-
лективу. Зміст соціально-психологі-
чної адаптації полягає у формуванні
оновленого психологічного поведі-
нкового стереотипу; коригуванні
особистісних якостей відповідно до
вимог, які постають у процесі нової
діяльності; пристосуванні до адмін-
істрації школи, колективу колег та
учнів (Семез, 2015; Семез, 2010).
Для молодого фахівця без профе-
сійного досвіду або з невеликим тру-
довим стажем соціально-психологі-
чна адаптація не має великого зна-
чення, адже у нього не вироблено
соціальних навичок. Молоді фахівці
можуть легко ввібрати всі корпора-
тивні стандарти, адже вони не бло-
куватимуться попередніми норма-
ми. Для того, щоб процес адаптації
відбувся успішно, молодий педагог,
як і будь-який інший фахівець, має
відчувати зацікавленість професій-
ним середовищем у його особисті-
сно професійному розвитку, бачи-
ти перспективи та механізми досяг-
нення фахових вершин, усвідомлю-
вати власну професійну місію, бра-
ти на себе відповідальність за резуль-
тати і процес професійної діяльності
(Чорноус, 2017).

Професійна адаптація – це при-
стосування фахівця до виконуваної
роботи. Професійна адаптація
відіграє визначальну роль через те,
що молодий фахівець обізнаний,
перш за все, з теоретичним боком
перебігу робочого процесу. У пси-
хології професійна адаптація визна-

чається як процес залучення до си-
туації, у якій формується нова сис-
тема взаємодії, взаємин між члена-
ми колективу на основі взаємо-
впливів особистості та професійно-
го середовища.

Процес професійної адаптації
молодого вчителя відрізняється
своєю нерівномірністю. На його по-
чатку відбувається залучення моло-
дого фахівця до самостійної педаго-
гічної діяльності та пристосування до
тих вимог, які висуваються закладом
освіти, подолання тих труднощів, які
безпосередньо пов'язані з навчаль-
но-виховною роботою. Надалі відбу-
вається процес формування педаго-
гічної майстерності (Сагач, 2018).

Професійна адаптація полягає в
освоєнні професійних навичок, з'я-
суванні специфіки роботи; опану-
ванні тих ціннісних орієнтацій, які
властиві професії, наближенні оріє-
нтирів особи до орієнтирів профе-
сійної групи. Важливими внутрішн-
іми умовами адаптації є стратегічні
цілі особистості; основні мотиви,
спрямовані на подолання труднощів,
неминучих у процесі становлення
фахівця. У випадку, коли не вдається
подолати труднощі адаптації, мо-
жуть виникнути боязкість і невпев-
неність у собі, що призводить до
серйозної деформації особистості.

Причини труднощів дослідники
поділяють на кілька груп. До першої
належать об'єктивні – ті, які пов'я-
зані з професійною діяльністю, але
не залежать від педагога. До другої
групи відносимо об'єктивні, тобто ті,
які залежать від умов життя та побу-
ту самого педагога. Третю групу
складають суб'єктивно-об'єктивні
труднощі, які коріняться в самому
педагогові. До четвертої групи на-
лежать суб'єктивні труднощі: про-
блема заглиблення у професію, по-
становка дедалі складніших завдань
або легкодухість. Усунення причин
труднощів одночасно дає змогу по-
долати проблему, стати висококва-
ліфікованим фахівцем своєї справи
в майбутньому (Євтодюк, 2014;
Мачинська, 2015).

Взаємодія з досвідченими коле-
гами та їхня допомога є однією з
умов успішного подолання профе-
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сійних труднощів. Важливим є
відвідування уроків, які проводять
педагоги, котрі вже досягли високо-
го рівня фахової майстерності, та
залучення до аналізу цих уроків. Не
менш значущими вважаємо відкриті
уроки, що проводить молодий фахі-
вець, методичні звіти, науково-дос-
лідницьку роботу. Загалом профе-
сійна адаптація є процесом соціаль-
ного, професійного, психофізіолог-
ічного вростання фахівця у профес-
ійну діяльність, у якій він знаходить
можливість самореалізації. Профе-
сійна адаптація характеризується
формуванням індивідуального сти-
лю діяльності та включенням у сис-
тему виробничих і соціальних взає-
мин (Сагач, 2018; Сагач, 2021).

Управління адаптацією молодо-
го вчителя є процесом визначення
стратегії і тактики досягнення зада-
ного кваліфікаційного рівня. З цьо-
го погляду перспективні завдання на-
уково-методичної роботи щодо
підтримки діяльності молодих педа-
гогів є стратегією, а поточні – такти-
кою їхньої адаптації та розвитку про-
фесійної компетентності. Метою ме-
тодичної роботи освітнього закладу
вважаємо створення умов для про-
фесійного становлення педагога,
розвитку фахової майстерності,
удосконалення рівня готовності вчи-
телів  до інноваційної діяльності. Ме-
тодична робота з молодими вчите-
лями заснована на таких принципах,
як: інтерактивне навчання, партнер-
ство, дослідництво, взаємозв'язок на-
вчання і практики. Її основними на-
прямами є: робота з методичними
аспектами, а саме розробка мето-
дичних рекомендацій, теоретичне та
практичне освоєння новітніх техно-
логій; вивчення нормативно-право-
вої бази, тобто аналіз нормативної
документації;  діагностична
діяльність, наприклад, анкетування;
узагальнення педагогічного досвіду
у вигляді відкритих уроків або май-
стер-класів, індивідуальна робота,
зокрема, аналіз занять; інформацій-
но-методична діяльність, а саме за-
безпечення електронними освітніми
ресурсами або організація виста-
вок; методичний супровід педагогі-
чної діяльності, як-от упровадження

інноваційних педагогічних техно-
логій; організація методичних за-
ходів, таких як конкурс "Учитель
року". Загалом у методичній роботі
важливо забезпечити  неперервність
професійного становлення молодо-
го педагога через створення умов для
прояву внутрішніх можливостей кож-
ного вчителя до діяльності. Важливим
аспектом підвищення рівня педагогі-
чної майстерності молодого вчителя
є засвоєння педагогічного досвіду ко-
лег,  ініціювання педагогічної твор-
чості, засвоєння сучасних освітніх
технологій (Сагач, 2021).

Молодий учитель, котрий прагне
досягти високого рівня педагогічної
майстерності, має постійно профес-
ійно розвиватись та вдосконалюва-
тись, змінюватись. Характеризуючи
педагогічну діяльність, що розви-
вається, маємо сказати, що йдеться
про процес систематичного пошуку
нових методик викладання, неперер-
вної педагогічної творчості за умови
врахування як розвитку предмета, так
і учнів. І деться про формування по-
треби до постійного оновлення спо-
собів педагогічної дії з метою ство-
рення умов, за яких учні прагнуть до
саморозвитку.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. У процесі
професійної адаптації молодий фахі-
вець набуває самостійності та вияв-
ляє творчий підхід до навчально-ви-
ховної діяльності, прагне до подаль-
шого професійного зростання. Ме-
тою цих заходів є усвідомлення та ос-
мислення вчителем, який лише по-
чинає свою професійну діяльність,
власних помилок і досягнень. Так
створюється своєрідний орієнтир
для подальшого професійного вдос-
коналення.
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